

# ТВОЙ ЛИЧНЫЙ ВКЛАД

В перерыве XXIII областной отчетно-выборной комсомольской конференции у Михаила Рагозина, начальника металлургического завода имени А. К. Серова, произошел интересный разговор. Один из делегатов заметил:

— А ведь часы-то твой поря в ремонт — время вроде бы правильно показывают, а месяц — поди не октябрь на календаре...

Михаил промолчал, не стал объяснять, что часы здесь ни при чем. Дело в том, что осенью, принимая социалистические обязательства, он обзавелся по-настоящему планом на пять лет к концу открытия съезда, а часы отменяют время по его трудовому ка-



лендарю. Вот и вышло у Миханла, что приехал он делегатом на эту конференцию в... октябре. Ежедневная выработка все это время у Рагозина составляет 120—130 процентов.

Историю, недавно все комсомольско-молодежные коллективы этого предприятия приняли на совместном собрании решение о соревновании за звание «КМК имени XIX съезда ВЛКСМ». День открытия форума комсомольцы страны решено именовать с наибольшей производственностью труда.

**В. БЕЛОНОСОВ.**  
Серов.

## ЗАЯВКИ НА ПОБЕДУ

В редакцию продолжают поступать отрывные листы счета участников конкурса бережливых. Девизом конкурса в прошлом году стали провозвучившие с трибуны XXVI съезда КПСС слова о том, что экономка должна быть экономной. Большой вклад в копилку областной комсомольской организации сделала бригада кузнецов с турбомоторного завода, которую возглавляет комсомолец Сергей Парамонов. За счет ежедневного перевыполнения заданий бригада смогла сэкономить несколько тысяч рублей.

Значительно активнее, чем в прошлые годы, принимали участие в конкурсе в 1981 году комсомольцы производственного объединения «Уралобуш».

Комсомолец из цеха № 12 Валентина Филимонова внесла на свой лицевой счет 1166 рублей, комсомолец из цеха № 1 Надежда Майорова — 2232 рубля. Она сэкономила 28329 квадратных дециметров котловаров, из которых можно раскроить 951 пару обуви.

Особенно высокие показатели у КМК раскройщиков цеха № 1, которым руководит Наталья Карелина. Этот коллектив брал обязательства сэкономить котловаров в 1981 году на 10000 рублей, а сэкономила на 17178 рублей. Это равно дополнительно выпуску 8198 пар женских сапог.

Оргкомитет областного конкурса бережливых напоминает, что отрывные талоны необходимо присылать в адрес газеты «На смену!» до 1 марта. Победители ждут грамоты обкома ВЛКСМ, газеты «На смену!» и денежные премии.

## ЛУЧШИЕ РЕЗУЛЬТАТЫ

На Всесоюзный общественный смотр - конкурс по качеству отделочных работ представлены отряды труда бригады штукатуров-маляров, руководит которой Е. К. Тимошина. Как и в других бригадах, зачастую здесь оценивают по коэффициенту соответствия строительным нормам. У этого коллектива оценки высокие: на штукатурных работах составили 0,77 процента.

Высока и выработка в натуральных показателях. На штукатурных работах она

составила на каждого 17,2 кв. метра, на малярных — около 30. Это лучшие результаты среди бригад строительного управления «Отделстрой». Выполнив нормы выработки — 143 процента.

Эти успехи тем более радуют, что большая часть состава бригады — недавние выпускники профессионально-технического училища № 41. Свои достижения молодые строители посвящают съезду комсомола.

**К. СВЕТЛОВА.**  
Краснотурьинск.

## МОЛОДЫЕ НЕ ОТСТАЮТ

Молодые работницы Свердловской меховой фабрики принимают активное участие в социальном соревновании «60-летие со дня образования СССР — 60 ударных недель». Так, по итогам последней недели трудовой вахты победителями признаны швеи - мотористка спор-

тивно-пошивочного цеха Мария Филиппова, скорняк участка воротников Валентина Швецова и швей-мотористка спортивно-шалочного цеха Татьяна Лопасава. Все они взяли повышенные социалистические обязательства в честь 60-летия СССР.

**С. АРТЕМОВ.**

## СОРЕВНУЕМСЯ С ДРУЗЬЯМИ

Коллектив бригады № 1 Камышловской швейной фабрики радушно встретил своих гостей — молодежную делегацию из города Карловы Вары. Хозяйка рассказала о своих успехах в выполнении производственной программы, общественных делах, интересовавшихся жизнью сверстников в Чехословакии. С представителем камышловского комби-

ната камышловские швейники договорились об организации соревнования.

Молодые швейницы выступили с инициативой бороться за звание имени «Бригады советско-чехословацкой дружбы» и призвали поддержать инициативу коллективы города и района.

**В. ПЕТУХОВА.**  
Камышлов.

## НЕ СБАВЛЯЯ ТЕМПОВ

Минувший год для оператора машинного доения Краснофимского селекционного центра, группомсорга комсомольско-молодежного коллектива фермы Натальи Батуевой был не из легких. Она, как и подобает комсомольскому вожаку, взяла одно из самых высоких обязательств — налить в среднем от каждой коровы своей группы по 4700 килограммов молока.

Слово свое молодая доярка сдержала. В первом году одиннадцатой пятилетки она получила от каждой коровы по 4872 килограмма молока.

Не сбавляет темпов Наталья и в эти дни. Руководимый ею КМК включился в социальное соревнование по достойной встрече XIX съезда ВЛКСМ, готовит в честь его трудовые подарки.

**Г. АНАТОЛЬЕВ.**  
Краснофимский район.

## БЛАГОДАРНОСТЬ

Свердловский областной комитет ВЛКСМ выражает глубокую благодарность партийным, советским органам, профсоюзам, хозяйственным и общественным организациям, коллективам творческих объединений, работникам предприятий транспорта, торговля и общественное питание, войнам Свердловского гарнизона, работникам органов внутренних дел, оказавшим большую помощь в подготовке и проведении XXIII областной отчетно-выборной комсомольской конференции.

Обком ВЛКСМ.

## СОРЕВНОВАНИЕ — ВОТ ГЛАВНОЕ ОРУЖИЕ

# ЗАКОНЫ БУДУЩИХ УСПЕХОВ

Много дел у комсомольских организаций нашей области сегодня, на старте второго года пятилетки. Но самое главное из них — обеспечить активное участие всех юношей и девушек в общей созидательной работе, повышении трудовой и общественной - политической активности молодежи. И комсомольская организация нашего Нижнетурьинского машиностроительного завода имени Я. М. Свердлова в целом успешно справляется с этой задачей.

В успехах коллектива весом вклад молодых машинистров: ведь каждый третий работающий — в возрасте до 30 лет. И какой бы вопрос сегодня ни поднимал молодежь, в реализации его обязательно принимают участие секретари партийных бюро, начальники цехов и отделов, профсоюзные активисты.

Ежегодно в парткомме завода проходит защита планов воспитательной работы, где большое место отводится работе с молодежью. Нет такой меховой парторганизации, где бы в течение года

не проходили партийно-комсомольские собрания, совместные субботники, конкурсы профессионального мастера, вечера встреч с ветеранами труда, передовиками производства, вечера посвящения в рабочий класс...

Мы гордимся нашей молодежью. На предприятии все знают бригаду, возглавляемую членом горкома КПСС А. М. Зыряновым. Эта бригада — инициатор заводского социалистического соревнования за выполнение плана десятой пятилетки к 110-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина. А в то время это был комсомольско - молодежный коллектив имени 60-летия ВЛКСМ. Сегодня, уже пройдя рубежи молодости, бригада с гордостью вспоминает о том времени. Комсомольско-молодежные бригады В. Шипицына, Л. Калабухова, С. Лычева, С. Данилова и другие, отличившись зарекомендовали себя.

Мы убедились на собственном опыте, что охотнее в этих трудовых коллективах работает молодежь. И даже не те, что недавно пришли

на завод, а кто проработал не менее 3—5 лет. Вот небольшой пример. Во втором цехе в этом году создана комсомольско - молодежная бригада токарей. Возглавил ее В. П. Шипицын. До этого у ребят не ладилась работа. Были часты случаи невыполнения норм выработки, а отсюда — неудовлетворенность трудом, равнодушие, поиски другой работы и так далее. Сейчас же это одна из передовых бригад на заводе, те же люди выполняют сменные задания на 120—140 процентов. А спросите, какое у них настроение? Самое боевое, а главное — все они прочно встали на ноги, уверенны в своих конечных результатах труда.

Другая сторона вопроса. В недавнем прошлом создать бригаду среди станочников было большой проблемой. Среди более старших товарищей она остается и на сегодняшний день. Но вот среди молодежи мы считаем создание бригад необходимым. Не для процентов, а для дела, для самих же парней и девочек. Сегодня у нас

четыре бригады молодых станочников. Сегодня около 100 молодых машинистров поддерживают почин «Пятилетнее задание — к 115-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина», «60-ударных недель — 60-летию образования СССР», обязались досрочно выполнить задания 11-й пятилетки. Широко идет социалистическое соревнование по достойной встрече комсомольского съезда. Под девизом «В борьбе за высокую эффективность и качество — ни одного отстающего ядра» — трудятся 129 молодых рабочих. Активное участие комсомольцы и молодежь принимают в областном общественном смотре укрепления трудовой дисциплины и сокращения потерь рабочего времени, в изобретательской и рационализаторской работе.

Все успехи, достигнутые комсомольскими организациями цехов, отделов и служб, — результат совместного кропотливого труда бюро ВЛКСМ и партийных организаций. На предприятии ста-

ло правилом — все молодые коммунисты работают в комсомолы. В настоящее время 57 молодых коммунистов являются секретарями комсомольских организаций, группкомсоргами, начальниками штабов и постов «КП», возглавляют комсомольско-молодежные коллективы, звенья оперативного комсомольского отряда. Самых добрых слов заслуживает работа молодых коммунистов Николая Грушина — секретаря бюро ВЛКСМ цеха № 4, Надежды Якушевой — секретаря бюро ВЛКСМ цеха № 46, бригадира КМК Андрея Салева, командира ОКО Анатолия Рейдера, члена комитета ВЛКСМ завода Александра Третьякова, Александра Мамаева и многих других.

Вопросы работы юношей и девушек ставятся в повестку партийных собраний, заседаний партбюро и парткома. Все это положительно сказывается на повышении активности комсомольцев, повышении боевности комсомольских организаций. В этом — залог настоящих и будущих успехов предприятия.

**Г. ВОСТРЕЦОВ,**  
секретарь парткома Нижнетурьинского машиностроительного завода имени Я. М. Свердлова.



Представляем делегатов XIX съезда ВЛКСМ

НА СНИМКЕ: делегаты XIX съезда ВЛКСМ: токарь из Невьянск Владимир Кушинов, бригадир КМК Нижнетурьинского машиностроительного комбината Елена Шахматова, механизатор совхоза «Родина»

Каменинского района Светлана Чemezova, секретарь комитета ВЛКСМ Уральского завода тяжелого машиностроения Геннадий Поляков.

Фото Л. БАРАНОВА.

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# НА СМЕНУ

ОРГАН СВЕРДЛОВСКОГО ОБКОМА ВЛКСМ

ГАЗЕТА

ОСНОВАНА

18 июня 1920 года

№ 29 (11668)

ЧЕТВЕРГ, 11 ФЕВРАЛЯ 1982 ГОДА

ВЫХОДИТ ЕЖЕДНЕВНО, КРОМЕ ВОСКРЕСЕНЬЯ И ПОНЕДЕЛЬНИКА

Цена 3 коп.

## НАШ КОМПАС — ЭКОНОМИКА

Недавно прочитал в газете «На смену!» заметку, в которой говорилось о том, как работники одной из ферм области занимаются на курсах экономического всеобуча, как это им помогает в работе. Прочитал и подумал себя на мысли: труженики села изучают зоотехнику, экономику; на живых примерах учатся по-хозяйски, рационально вести дело, ну, а мы, рабочие? Почему бывает так, что в нашей среде подчас и разговора не ведется об организации подобной учебы? А ведь нам экономические знания не менее необходимы.

По дороге на работу захватил с собой номер «Экономической газеты» и во время обеденного перерыва просмотрел работ из нашей бригады, задержавшись на несколько минут. А потом взял да и прочитал несколько абзацев из большого материала

на экономическую тему. Речь в нем шла, помнится, о снижении себестоимости продукции.

Так вот. Прочитал и спрашиваю:

— Понятно?

— Да, в общем-то, понятно, — отвечаю.

— А если иметь в виду наши изделия, смогли бы определить их себестоимость самостоятельно? Я бы, например, не взялся.

— Так и мы бы не взялись. Вещь это сложная. Да и своя тут специфика, свои особенности. И чтобы такие подсчеты сделать, надо, конечно же, иметь необходимые теоретические знания, да и навыки, наверное...

За нашу короткую беседу мы пришли к выводу, что действительно, изучение экономики нам, молодым рабочим, нужно. А для этого, на мой взгляд, есть три пути. Первый из них — создание

## ПРОШУ СЛОВА

на всех предприятиях системы экономического всеобуча для рабочих самых различных специальностей. Второй путь — это самообразование. И третий, как мне кажется, — открытие в молодежной газете конкретной экономической рубрики, где бы можно было регулярно видеть материалы, посвященные основам экономических знаний, внимательному анализу экономики того или иного предприятия, участию молодых рабочих и колхозников в повышении производительности труда, эффективности производства.

Думается, было бы очень полезным делом для каждого из нас, если бы журналисты газеты «На смену!» вместе со специалистами экономики взяли бы да и, как говорится, по косточкам разложили рабочую смену токаря, сварщика, механизатора, животновода, то есть подробнейшим образом разобрались за счет чего был достигнут успех, а если такового не было, — что же помешало выработать сменную норму.

Считаю, что этот, третий путь — очень важен. Поскольку далеко не на всех предприятиях, да и, наверно, не во всех колхозах и совхозах, созданы в настоящее

время школы и семинары, где бы можно было изучать экономику. Поскольку самообразование займется в силу самых разных обстоятельств далеко не каждый молодой человек.

А ведь время у нас сейчас такое, когда без экономических знаний и шагу ступить нельзя. Мы говорим о повышении качества продукции, о снижении ее себестоимости, о том, как при меньших за-

тратах получить больший результат. А это все экономикой! Надо ее отлично знать. Да и не только знать, но и уметь пользоваться своими знаниями в работе.

Хотелось бы узнать по этому поводу мнение нашей молодежной газеты...

**С. КОЛТАШЕВ,**  
электросварщик завода сварных машиностроительных конструкций, Верхняя Пышма.

ОТ РЕДАКЦИИ. Мнение редакции газеты «На смену!» полностью сходится с мнением электросварщика С. Колташева. Учитывая важность проблемы, затронутой Сергеем, мы открываем новую рубрику «Наш компас — экономика». Под этой рубрикой будут публиковаться самые разнообразные материалы на экономическую тематику — теоретического и практического плана. Охотно мы будем представлять место для выступлений рабочим и труженикам села, ученым и специалистам. Приглашаем принять участие в важном разговоре всех наших читателей!

Нас будет интересовать все: как вы повышаете свои экономические знания, как боретесь за улучшение производственных показателей, какие проблемы ждут своего решения. Пишите нам! А пока предлагаем вашему вниманию первый материал под новой рубрикой, опубликованный на второй странице.



## ЗАДАЧИ НА ЗАВТРА

БЕРЛИН. Выпустить продукцию на 14 процентов больше, чем в прошлом году, значительно повысить производительность труда — такие рубежи наметил на этот год коллектив комбината «Карл Цейс Йена».

В принятых трудящимися социалистических обязательствах определены также задачи по освоению производства новых видов продукции, экономии сырья и материалов, рациональному использованию оборудования и рабочего времени.

## РАСТЕТ НЕДОВОЛЬСТВО

ПАРИЖ. Растущее недовольство вызывает в Западной Европе упорный отказ американской администрации пересмотреть валютно-финансовую политику, проводимую Вашингтоном в ущерб другим капиталистическим странам. Серьезной критике подвергли этот курс управляющие центральными банками на состоявшемся в швейцарском городе Базеле совещании.

Отказ администрации Рейна повысить учетные ставки вызывает тревогу в Европе, где нарастают безработица, грозят серьезным ухудшением обстановки, пишет швейцарская газета «Трибун де Женев». В то же время, указывает она, последствия скачков курса доллара не случайно сравнивают с последствиями повышения цен на нефть. Валютная политика США, как считает газета, наводит на мысль: не пытаются ли Соединенные Штаты восстановить свою гегемонию в ущерб европейской экономике?

ФРГ. Один из многочисленных маршей протеста западногерманских металлургов и членов их семей против капиталистической «рационализации» производства, уничтожающей рабочие места. В этом манифестации в Эссене приняли участие свыше двух тысяч человек.

Фото АДН — ТАСС.

новому партнеру — Западной Европе?

## СОЗДАНИЕ ФРОНТА НАЦИОНАЛЬНОГО ПАТРИОТИЧЕСКОГО ЕДИНСТВА

САН-ХОСЕ. О создании Фронта национального патриотического единства объявили четыре военно-политических объединения Гватемалы — Организация вооруженного народа, Патриотическая армия бедняков, Повстанческая вооруженная сила и Революционные вооруженные силы Гватемальской партии труда.

Как отмечается в подписанном ими и распространенном по радио совместном коммюнике, необходимость объединения сил возникла в связи с обострением обстановки в Центральной Америке, в том числе в Гватемале. Рейгановская администрация стремится сколотить в этом регионе всевозможные военные блоки и политические союзы, плетет заговоры против патриотических сил и даже вынашивает идею вооруженной интервенции.

В этих условиях, подчеркивается в документе, вооруженные организации народа должны объединиться и совершенствовать методы борьбы за свободу, демократию и социальный прогресс. Данные задачи призван решать вновь созданный фронт, являющийся подлинным выражением воли народа. В качестве своих основных целей он ставит свержение невестинского режима, лишение власти крупной национальной буржуазии и иностранных монополий, создание революционного, патриотического, народного и демократического правительства.

## ДОРОГОЙ МАРТИНА ЛЮТЕРА КИНГА

НЬЮ-ЙОРК. Под холодным морозным дождем 250-километровым маршем на Монто-

мери (административный центр штата Алабама) идет колонна мужественных борцов за гражданские права негров. Тем же путем в 1965 году шли участники марша, который возглавлял Мартин Лютер Кинг.

Участники марша требуют продления срока действия закона об избирательных правах, истекающего в августе. Этот закон был принят в 1965 году, когда расправы с участниками марша М. Л. Кинга привлекли внимание всей прогрессивной Америки к борьбе за гражданские права негров. Этот закон так и не был до конца претворен в жизнь. А ныне снова усиливается наступление на завоевания 1960-х годов, и возглавляющая его администрация Р. Рейгана хотела бы откоммюмутировать с основными положениями закона.

## РАЗВИТИЕ МОРСКОГО ТРАНСПОРТА

ДЕЛИ. Увеличение объема морских перевозок — одна из важных задач шестого пятилетнего плана экономического развития Индии (1980—1985 гг.). За последние двадцать лет тоннаж торгового флота республики возрос в 25 раз и достиг 6 миллионов регистровых тонн. В настоящее время по этому показателю Индия занимает первое место среди развивающихся стран. Об этом сообщил здесь журналистам министр судостроения и транспорта В. Патил.

## РЕПРЕССИВНЫЕ АКЦИИ РАСИСТОВ

ЛОНДОН. Настоящая трагедия разыгралась в одном из поселков близ крупного промышленного центра ЮАР — Кейптауна. Полиция расстреляла один из ее офицеров, ворвавшись в поселок на рассвете. Они подожгли дома, избивали дубинками спавшихся от огня людей, травили их собаками, стреляли им в спины. Затем обгоревшие останки лагул, сделанных из фанеры и рифленого железа, бульдозеры сровняли с землей.

Политика бантустанизации, проводимая Преторией, означает для сотен тысяч африканцев медленное вымирание. Территории для этих резервных отселены в самых бесплодных районах страны, лишены ежемесячной зарплаты «Нью Африкан». В них отсутствуют промышленность. Среди жителей бантустанов свирепствуют эпидемии. По данным журнала, половина всех детей умирает, не дожив до одного года.

Такое положение, подчеркивает «Нью Африкан», закономерно ведет к усилению борьбы африканского населения за освобождение и ликвидацию системы апартеида.

(ТАСС).



# НАШ КОМПАС-ЭКОНОМИКА

# ПРИТОКИ ПОЛНОВОДНОЙ РЕКИ

Есть у меня знакомый третьеклассник — человек бедовый, но расудительный. С ним на любую тему поговорить можно. Поэтому-то однажды я спросил у него:

— А что, Слава? Ты, наверное, и про экономику знаешь. Что это такое?

— Знаю, знаю, — снисходительно махнул он рукой. — Экономика — это когда экономить надо...

В душе я улыбнулся над Славкой, кто же в чем он был прав. В том, например, что экономика хоть и не сводится целиком к экономии, бережливости, но предполагает и, безусловно опирается на них и существовать без них не может. У моего поклоления, пожалуй, в свое время таких познаний не было.

Но налицо прогресс! Сейчас, думается, многие популярно объяснят, что такое экономика. Притом проявят энциклопедическую осведомленность. Скажут, что древние греки понимали экономику как искусство ведения домашнего хозяйства. Что в настоящее время это слово имеет сразу три значения: во-первых, экономика — это совокупность производственных отношений; во-вторых, это народное хозяйство страны в целом или его одна какая-то часть; и в-третьих, это отрасль науки, изучающая экономические законы.

Он, термин этот, можно говорить без претупления, самый популярный в наши дни. Экономике посвящены передачи радио и телевидения, без экономического материала не обходится ни один номер

журнала или газеты. И не случайно, комментируя любое заметное событие — покорение ли Северного полюса экипажем атомохода «Арктика», запуск ли нового космического корабля, установку ли очередного энергоблока на Саяно-Шушенской, самой мощной в мире ГЭС — мы многозначительно и всеобъемлюще говорим: «Экономика!»

Но бывает, что употребляют это слово и в другой связи. Когда ощущаем нехватку тех или иных товаров. Когда сетуем на качество покупки, не удовлетворившей нас. С горечью говорим, что экономика подкачала...

Однако заметьте: и в первом и во втором случае говорим об экономике чаще всего как о механизме, существующем независимо от нас с вами, созданном, конечно же, людьми, но только... не лично нами.

А ведь это ошиба! Психологический обман. Точно такой же, какой бывает с нами, когда мы лезем на теплотехнику по широкой, многоводной реке. Попробуйте-ка убедить себя в эти минуты, что могучий речной поток складывается из каких-то ручьев и ручейков, которых с борта теплохода и не увидишь даже...

Но ведь это так. Как и то, что мощь, богатство нашего народного хозяйства не могут не зависеть от нас с вами, от нашего труда, от наших устремлений. Почему же мы так легко поддаемся психологическому обману? Почему смело и твердо не можем сказать: «Я — создатель экономики, точно так же, как и любой мой современник?»

ВОЗМОЖНО, это происходит потому, что при всем относительном значении экономических законов и терминов мы пока еще до конца не осознали той истины, что каждый из нас (именно каждый) несет ответственность за развитие экономики, что каждый из нас (и никто другой) является хозяином страны, ее, если хотите, экономистом.

Важность этого подчеркивал Владимир Ильич Ленин на II Всероссийском съезде комиссаров труда: «Вопрос состоит в том, чтобы сознательный рабочий чувствовал себя не только хозяином на своем заводе, а представителем страны». Правда, в работе «Очерки задачи Советской власти» Ленин подчеркивает и другое: «Нужны, разумеется, не недели, а долгие месяцы и годы, чтобы новый общественный класс, и причем класс доселе угнетенный, задавленый нуждой и темнотой, мог освоиться с новым положением, осмотреться, наладить свою работу».

С годами рабочие и крестьяне Страны Советов «наладили свою работу» — да так, что наши враги локти кусали от обиды и злости! Припомните рекорды Алексея Стаханова и Никиты Хрущева, Волго-Дон, целину, звездный полет Юрия Гагарина, освоение просторов Тюмени, стальные пути БАМа...

Конечно, эти примеры говорят не только о громадных физических усилиях, но и о том, что без определенных знаний экономикой, без воплощения их в жизнь любой из этих успехов был бы невозможен. И все это, бесспорно, было у лучших представителей народа — и экономические «зна-

ния, и умение пользоваться ими, и острое чувство хозяина на страны.

Но в том-то и дело, что наше время — век невиданного научно-технического прогресса — ставит перед нами качественно новые задачи. Чтобы экономика развивалась быстро и эффективно, чтобы она могла удовлетворять наши возрастные потребности, стране нужны не тысячи людей, знающих экономику и умеющих пользоваться ее законами, а миллионы и миллионы. Другими словами — подлинно хозяйские качества должны проявлять каждый из нас. А это значит — необходимо преодолеть тот самый психологический барьер, о котором шла речь выше, более глубоко изучать экономику, уметь практически применять свои знания.

Согласитесь, читатели: все же это не так-то просто! Можно привести десятки примеров, подтверждающих, что даже неплохо знающие экономические положения люди на деле оказываются не в ладах с ними. Вот осенний, совсем недавний пример.

Комбайнер С. (я не называю фамилию комбайнера, так как на его месте могли бы оказаться многие) считался передовиком жатвы. И действительно, нормы выполнял на 200—250 процентов, намолотило самое большое количество зерна в совхозе. А горючего сжег много. Двигатель машины механизатор даже во время обеда не выключал. «Так мне работу начинать легче», — говорил он. — Сел и поехал». Поехать-то поехал, да не подумал, что добьется успеха в одном месте, он проиграл в другом. Себестоимость

зерна, собранного им, возросла. И сразу по двум причинам: из-за перерасхода горючещемасочных веществ и из-за удорожания ремонта изрядно изношенного за осень комбайна. И получилось в итоге, что вместо ожидаемой пользы механизатор принес хозяйству вред. А ведь на курсах экономического всеобщего С. был в числе лучших...

Припоминается и такой случай. Сосновская комсомольско-молодежная ферма Каменского района в общерайонном соревновании по надоям молока занимала третье место. Для КМК это был отличный показатель! Но, как выяснилось при итоговом анализе, молодые доярки допустили такой перерасход кормов, что каждый литр молока был для колхоза «золотым». Но и это не все. Из-за нехватки кормов в последние месяцы зимы (в январе по май) надоев ферме упали почти на 5 килограммов. Почувствительный пример того, что думать надо не только о дне сегодняшнем, что экономика не такая уж и простая штука, как считает свой знакомый третьеклассник Слава.

КОНЕЧНО, в далеком от мысли, что не совсем умел, использование экономических рычагов всегда, сплошь и рядом заканчивается так, а не иначе. Чаще всего до «минусовых» показателей дело не доходит. Как говорят в таких случаях, топчется человек на месте, и не поймешь, сколько еще топтаться будет.

В такую-то «неопределенность» и попал несколько лет назад дояр совхоза «Славковский» Слободан Туринского района Иван Кайгородов. Пере-

вели его на другую ферму, а там порядка — никакого. Надой на корову ниже 2000 килограммов. Об учете кормов здесь и слыхом не слышали.

Мирится с этим Ивану совсем не позволяло, во что бы то ни стало решил добиться перелома на ферме. Но, наверное, вряд ли удалось бы ему сделать это, если бы не было у его жены, Тамары, экономического образования. Засели за учебники. Провели необходимые расчеты. Нашли слабые места в животноводстве Славковского отделения. А набралось их в изобилие: раздоел коров никто не занимался, кормили животных, не учитывая их продуктивности, распорядок дня из-за слабой дисциплины постоянно нарушался, корма готовили по старинке: получались они догоревшими.

И несколько лет подряд Иван Кайгородов не расставался с записной книжкой. Попробуем и мы «заглянуть» в нее...

Все вычисления Иван делал с учетом того, что каждая корова тагильской породы, из которых была сформирована его группа, в потенциале могла достигнуть годовой продуктивности, равной 5000 килограммов молока. Но для этого нужно было наладить на ферме правильное кормление, организовать отличный уход за животными.

Прежде всего (тогда шел стойловый период) Кайгородов разделил коров по группам, расставил их по загонкам в порядке возрастания веса и удоев. И, уже исходя из этих двух показателей, занялся расчетами. Известно, что для получения

одного литра молока корове с годовым удоем в 3000 килограммов в зависимости от ее веса требуется 1—1,5 кормовых единицы (одна кормовая единица равна 1 килограмму овса, или 2 килограммам сена, или 5 килограммам пшеницы и т. д.). Конечно, было бы не так сложно вычислить необходимое количество кормов на каждую корову, если бы можно было давать ей какой-нибудь один из кормов — сжечь, сено. Если коровы надоевали в день по 7 килограммов молока, то и подавай ей на «стола», допустим, 14 килограммов сена или 35 травы луговой...

Но беда в том, что коровы не «любили» однообразия. Хотели иметь высокие надое — добавляли в рацион животных и сено с соломой, и корнеплоды с силосом, и фуражное зерно с отрубями, и соли с мелом. А коли так, то и расчеты крепко усложнялись. Нужно на каждую корову, изучив ее «вкусы», набрать необходимое количество кормовых единиц с учетом названного сочетания кормов.

В записной книжке Кайгородова тех лет против имени «буренки» пестрят такие цифры: сена — от 1 до 2, соломы — от 4 до 5, силоса — от 5 до 35 килограммов... Замена одной цифры другой, большей по значению (1,1—1,2—1,3 и т. д.) происходила раз в месяц по мере того, как надоев коров возрастали.

То есть 12 раз в году Иван производил расчеты необходимых для каждой коровы кормов. Зато и результаты работы дали о себе знать незамедлительно. Уже через год, благодаря заметной экономии кормов, себестоимость

молока в группе Кайгородова снизилась по сравнению с сопоставимыми показателями в 1,4 раза, а на фоне результатов Славковского отделения — в 1,8 раза!

Об этом рассказывала бы нам тогдашняя записная книжка дояра, если бы мы заглянули в нее. Но шло время. Росло мастерство животноводов. Росли показатели его труда. За два пятилетия Кайгородову удалось увеличить продуктивность своей группы почти до 5000 килограммов молока.

Вот это эффективность! Вот это агитация за экономику, за необходимость ее изучения, применения знаний на практике!

ПРИМЕР с Кайгородовым говорит о том, что каждый молодой рабочий, колхозник может и обязан внести заметный вклад в развитие экономики хозяйства, предприятия, а в конечном итоге — страны.

Тогда наверняка каждый из нас почувствует себя тем «притоким», который делает «речку» более полноводной. Но пока для этого надо немало. Нужны месяцы и годы экономического всеобщего, активного приобщения молодежи к экономике. А это значит, что каждый райком и горком комсомола должен лицом к лицу поупрашивать к важнейшей государственной проблеме, как это, скажем, сделали вожаки Белоярского и Нижних Серег, обжившие в районах молодежной экономической всеобщей.

Ведь и сегодня остро и злободневно звучат известные ленинские слова: «Веди аккуратно и добросовестно счет денег, экономично экономно, но подлинно, не коруя, соблюдай трудовую дисциплину в стране!» Будем руководствоваться этим заветом!

Б. ЕФРЕМОВ.

# ШКОЛА МАСТЕРСТВА



# СОЮЗ ТРУДА И НАУКИ

# У ЛИНИИ ОГНЯ

ВНИИМТ — Всесоюзный НИИ металлургической теплотехники — один из немногих институтов Свердловска, который ведет исследования для промышленности всей страны. Работы молодых ученых этого института помогают добиться экономии металла и снижения топливно-энергетических затрат.

Нагревательные устройства... Тот, кто бывал, например, на Нижнетагильском металлургическом комбинате и видел, как нагреваются слитки перед тем, как попасть на прокатные станы, конечно, помнит это впечатляющее зрелище. После нагревательных колодцев красные, раскаленные болванки готовы к дальнейшим превращениям — в листы металла, балки... Хлеб промышленности... Кажется, технология отработана, все известно... Но молодые ученые лаборатории нагревательных печей и лаборатория сжигания газообразного топлива доказали, что не все известно. Что резервы для экономии металла и топлива есть и тут — и немалые.

Вот, например, нагревательные колоды. Через них проходит больше 80 процентов всей выплавляемой в стране стали. Более всего распространены нагревательные колоды с одной верхней горелкой, но температурное поле в них распределяется неравномерно. Ученые предложили расширить амбразуру горелки, установить отражательные стенки, а сами колоды слитки помещать в колодезную долинку утолщенной частью вверх. Как будто простые решения. А в результате снижаются и время нагрева слитков, и расход топлива. Внедрение этих мероприятий только на блюминге 1500 НТМК дало экономический эффект около 400 тысяч рублей в год.

Среди авторов этих исследований — кандидат наук, председатель совета молодых ученых института, Анатолий Баженов. Командир бригады на металлургических заводах в Нижнем Тагиле, Златоусте, Челябинске — это немаловажная часть его труда, работы, всей жизни.

Если Анатолий занимался проблемами рационального нагрева металла на блюминге 1500, то другой молодой кандидат наук Владимир Ануфриев занимается разработкой рациональных режимов нагрева заготовок в печах универсального баланчного стана НТМК, а также в печах Нижнесергинского, Новолипецкого и других заводов. У Владимира — четыре авторских свидетельства.

Математикой занимается все. А вот модель нагрева металла в прокатных печах, разработанная молодым специалистом Анатолием Булатовым, экспонировалась на ВДНХ и награждена золотой медалью.

Владимир Ануфриев и два Анатолия — Булатов и Баженов — работают в одной лаборатории нагревательных печей, которой руководит А. А. Кузюков. В этом же молодежном коллективе работает и Георгий Михайлов, молодой кандидат наук. Он разрабатывает рациональные режимы нагрева заготовок в печах с шагающим подом — есть такой тип печей. Молодые исследователи много делают и для совершенствования их конструкции и режимов работы, добиваясь снижения процента угара металла, что тоже очень важно сегодня, что позволяет экономить металл.

А разработкой горелок и систем сводового отопления занимается, кроме Георгия Михайлова, Сергей Крысов — молодой ученый из другой лаборатории — сжигания газообразного топлива (заведующий — кандидат технических наук Г. М. Дружинин).

Есть во ВНИИМТе экспериментальный огневой стенд. Здесь испытаны четыре типа горелок на природном и искусственном низкотеплотворном газе — составлены их паспорта. Уже налажено серийное производство горелок нового типа — их использование позволяет повысить качество нагрева, уменьшить затраты топлива и снизить выбросы в атмосферу вредных окислов азота...

Фактически сложился во ВНИИМТе комплексный творческий молодежный коллектив, который работает действительно комплексно и творчески. Коллектив успешно решает основные задачи, которые ставит пятилетка: добиваться экономии металла и топлива. И что характерно, каждый из пяти участников исследования живет и очень активной общественной жизнью: здесь и члены комитета ВЛКСМ, районного и институтского советов молодых ученых, дружинники, политинформаторы...

Общий экономический эффект от использования результатов их работы — 2,6 миллиона рублей в год. Уже получено шесть авторских свидетельств.

А молодые ученые продолжают свой поиск — с увеличением и ответственностью, с умением критически оценить результаты исследований, творчески решать сложные научные и инженерные задачи, которые ставит металлургия.

Г. СЕРГЕЕВА.

Неоценимую пользу в профессиональной подготовке специалистов, как известно, оказывают занятия учащихся техникумов научно-техническим творчеством. Большая работа ведется в этом направлении в Свердловском электротехникуме связи.

В техникуме работает 34 предметных и технических кружка. Здесь из года в год выполняется большое количество дипломных проектов, значительная часть которых находит практическое применение в народном хозяйстве, в частности на предприятиях связи и в ряде учреждений, в том числе и медицинских. Немало разработок используется для нужд лабораторий и кабинетов техникума.

Из работ, выполненных в 1980—81 учебном году, признаны наиболее интересными: стенды для лабораторных работ по электротехнике, радиоприемник с цифровой индикаторной настройкой, комплекс лабораторных работ по вычислительной технике и ряд других.

Одна из разработок: цифро-

вой хронорефлексомер, выполненный учащимся М. Муллинским под руководством преподавателя Г. Зайдулина, была представлена на ВДНХ и удостоена бронзовой медали выставки.

Особый интерес у специалистов вызвал телефонный аппарат с электронным набором номера, который, благодаря дополнительному электронному блоку на микросхемах и блоку запоминания кодов до десяти номеров — абонентов, дает возможность владеть таким телефоном быстро связаться с нужным абонентом, практически без какой-либо потери времени (без механического набора номера), простым прикосновением или даже только приближением пальца к соответствующей точке панели. Такой аппарат, в частности, удобен для водителей предприятия или учреждения. Может быть использован и при сильно пониженном зрении.

Разработку этой системы выполняли учащиеся четвертого курса Андрей Петруня и Александр Семушев. Много зрителей собралось всегда

на выставке научно-технического творчества учащихся техникума и возле телеграфного блока, предназначенного для отображения на экране любого телевизора игровой ситуации при помощи симметрированных объектов (хоккей, футбол, самолет, ракета и т. д.). Перемещение объектов осуществляется с помощью двух небольших датчиков. Эта игра позволяет тренировать быстроту реакции, пространственное воображение и глазомер.

Вместе с этим расширяется и функция бытовых телевизоров.

Разработку прибора выполнял учащийся, теперь уже выпускник техникума Александр Осипкин.

Безусловно, техническое творчество — путь к освоению профессиональных высот.

НА СНИМКЕ: учащиеся техникума Андрей Петруня (слева) и Валентин Калинин за налажкой телефонной аппаратуры с электронным набором номера.

Текст и фото М. ТУБМАНА.

ЧИТАТЕЛЬ СООБЩАЕТ

# МУЗЕЙ... В КАБИНЕТЕ ГЕОГРАФИИ

грамотой ЦК ВЛКСМ и премией Министерства геологии.

Из минералогического уголка возник минералогический музей.

С этого началось. Потом были походы во многие края: по Северному и Южному Уралу, поездки по Белоруссии, Кольскому полуострову. Цель их — знакомство с географией родной страны, изучение экономики, природы, встречи с интересными людьми, дружеские контакты на долгие годы. Началась переписка с работниками различных предприятий, с ветеранами и героями труда, учеными.

Накопился богатейший материал. Хотелось, чтобы с ним познакомилось больше людей. Вот и был создан в школе краеведческий музей. Экспонаты его отражают и экономическую жизнь Ордоникидзевского района, историю девятигорского «Уралмаша», трижды орденоносного турбомашиностроительного завода имени Ворошилова, трижды орденоносного Уралэлектротракторного завода имени Ленина. Стенды музея знакомят с передовиками и новаторами производства. В музее же происходят встречи с ними.

И все это богатство не лежит мертвым грузом, а активно, каждодневно служит одной цели — уроку, воспитанию любви к предмету, расширению кругозора. А иначе зачем все это было создано?

За свой труд Тамара Николаевна Вахлова награждена орденом Трудового Красного Знамени.

В. РУЩЕНЦЕВ, заведующий кабинетом географии областного института усовершенствования учителей.

# «Всего три копейки?»

В нашей газете 8 января 1982 года под заголовком «Всего три копейки?» было опубликовано письмо читателя Н. Мельникова из Среднеуральска. Автор высказал мысль о том, что больше контролеров необходимо выводить на автобусные и трамвайно-троллейбусные маршруты в так называемые часы «пик».

В ответ на запрос редакции заместитель начальника Среднеуральского территориального транспортного управления В. С. Новиков сообщает:

«Отмеченные в публикации недостатки обсуждены в коллективе работников контрольно-ревизионного отдела управления. Критика признана правильной.

К сожалению, штат контролеров в настоящее время укомплектован только на 75 процентов. На контроль привлекается транспорт; общественности на 1982 год намечены меры по усилению контроля за работой автобусных маршрутов, в том числе на маршруте № 111, по которому курсируют машины Верхнелисьинского автопредприятия, работа которого критиковалась в письме.

Управление обязало руководителей всех автопредприятий, осуществляющих пассажирские перевозки, усилить контроль за работой автобусов пригородных и междугородных сообщений. Регулярно будут проводиться рейды массового контроля в часы «пик».

# «Будет ли работать семинар пропагандистов?»

Так была озглавлена заметка, опубликованная в нашей газете 24 декабря 1981 года. В ней руководитель семинара комсомольских пропагандистов И. А. Корюкин рассказывал о недостатках в организации занятий в Алапаевске.

Как сообщил в редакцию второй секретарь Алапаевского горкома ВЛКСМ Н. Ахунов, отмеченные недостатки устранены: занятия в секции «Наш Ленинский комсомол» проводятся регулярно. Выступление газеты обсуждено на оперативном совещании с секретарями первичных комсомольских организаций. Вопрос о ходе политической, экономической учебы молодежи, состояния работы с пропагандистами будет рассмотрен на одном из заседаний бюро горкома ВЛКСМ в этом месяце.

В то же время в организации учебы пропагандистов комсомольской полнотеностановится нерешенные проблемы, например, недостаточная явка пропагандистов на занятия.

# МОЯ РОДИНА — СССР

МАКЕЕВКА (Донецкая область). Эффективно методу обновлена заводская цеха разработали ученые Макеевского инженерно-строительного института. Они предложили не перестраивать старые корпуса, а укреплять их дополнительными конструкциями из предварительно напряженного металла. Эффективность новшества доказана при обновлении ряда промышленных объектов металлургии и машиностроения.

МОСКВА. Усиление действия экономических рычагов управления в объединении «Московский электротехнический завод» позволило привлечь многих рабочих работников предприятия к решению важных производственных вопросов. Рабочие участвуют в планировании выпуска продукции, контролируют ее качество. Появилась личная заинтересованность в экономии сырья и материалов. В результате производительность труда в объединении за пять лет возросла вдвое, материальные затраты на единицу продукции снижены на 40 процентов.

ЛМА-АТА. Продукция целой фабрики равна прибавке, полученной в январе в Ама-Атинском объединении по мясному птицеводству. Предприятие отправило в торговую сеть на 400 тонн мяса больше, чем в январе.

БРОНИЦЫ (Московская область). Лазерная обработка изношенных деталей сельскохозяйственных машин является в Подмосковье применением лазера в сельском хозяйстве. Лазерная обработка, как показала практика, намного эффективнее традиционной механической.

Увеличение производства продукции обеспечила кооперация с хозяйственниками. Использование возможности инкубаторов, объединение стало выводить больше цыплят и часть их отдавать на выращивание в совхозы и колхозы. На кооперативных началах за минувший год получено свыше пяти тысяч тонн диетического мяса, около полтора миллиона рублей прибыли.

В связи с критикой газеты в планы по эстетическому воспитанию студентов внесены соответствующие коррективы» (ТАСС).



# ОТВЕТСТВЕННЫ ВСЕ ЛЮДИ ЗЕМЛИ

Имя члена бюро Президиума Всемирного Совета Мира австралийца Уильяма Брауна широко известно в различных странах. Он автор ряда книг и брошюр по вопросам, связанным с проблемами разоружения, борьбы за мир. Недавно в Австралии вышла новая книга У. Брауна «Предотвратить ядерное истребление».

— В этой книге, — сказал Уильям Браун в интервью корреспонденту Агентства печати Новости, — я хотел особо подчеркнуть ответственность всех людей земли за мир, показать, что наша планета очень хрупкая и при теперешнем уровне ядерного оружия достаточно неосторожного шага и произойдет непоправимая катастрофа. В книге анализируются два подхода к проблеме ограничения и сокращения ядерного оружия. С одной стороны, это трезвая позиция Москвы, а с другой — опасный авантюристический курс, проводимый сегодня республиканской администрацией Соединенных Штатов. Эта оценка подтверждается мнением многих людей, с которыми я беседовал, — русскими, американцами, борящимися за мир в разных странах. Политика Рейгана вызывает недовольство во всем мире.

— Недавно исполнился год пребывания Рейгана у власти. Каковы, на ваш взгляд, результаты политики нынешней администрации Рейгана?

— Этот год ознаменован серьезными потрясениями экономики США. Их можно сравнить разве что с великой депрессией тридцатых годов. «Рейганомания» отчетливо показала себя: это рост инфляции, безработицы, сокращение расходов на социальные нужды и в то же время огромные вложения в технику вооружений, в производство новых видов ядерного оружия.

— На Западе продолжают пропагандировать тезис о возможности «ограниченной» ядерной войны. Вы живете в Австралии, стране, отдаленной от основных очагов напряженности. Считаете ли вы вероятным, что ядерная война, начавшись она, например, в Европе, не коснется Австралии?

— Конечно, не считаю. Рассуждать о том, что ядерная война может иметь локальный характер, — значит допускать недоказуемое. Этому вопросу в моей новой книге уделяется много внимания. Атомный взрыв, независимо от того, где он произойдет, будет означать всеобщее истребление. Никто не спасется от радиации, даже укрывшись в подземном убежище.

Наша страна уже давно стала звеном в системе американских военных баз в районах Индийского и Тихого океанов. В наши порты заходят корабли и подводные лодки ВМС США. Австралийские сторонники мира активно выступают против подобных воцелений, за ликвидацию военных баз Соединенных Штатов на нашей территории. Они понимают, что военные объекты — это мишень для другой стороны. Антиимпериалистские демонстрации по массовости почти сравнялись с теми, что проходили в период агрессии США во Вьетнаме.

— Некоторые вашингтонские политики утверждают, что движение сторонников мира финансируется и управляется Кремлем...

— Абсурд. Нелепо говорить, что многочисленные демонстрации сторонников мира, проходящие в Бонне, Амстердаме или Мельбурне, управляются из Москвы. В них принимают участие люди различных профессий и политических взглядов. Их объединяет тревога за судьбы мира. Кстати сказать, о «руке Москвы» много говорили во времена «холодной войны». Но эти времена ушли навсегда, и никто больше не верит подобным басням. Что же касается выступлений общественности стран Западной Европы, то они, безусловно, приобрели небывалый масштаб. Это понятно, ведь Западная Европа избрана местом размещения нового американского ракетно-ядерного оружия.

— В последнее время ситуация в мире заметно осложнилась в результате антипольской кампании Рейгана...

— Соединенные Штаты давно стремились оказать воздействие на положение в Польше. Они хотят нарушить соотношение сил, сложившееся в Европе после второй мировой войны. Акции против Польши проводит Центральное разведывательное управление. Введение военного положения в стране сорвало эти планы. Президент Рейган обрушил поток несостоятельных обвинений против Польши. Возникает недоумение: как может критиковать законные меры польских властей вашингтонская администрация, одобряющая репрессии в Пакистане, Турции или Сальвадоре? Как может Рейган, жестоким образом подавляющий забастовки в Соединенных Штатах, ратовать за их разрешение и необходимость в Польше? Обострение нынешней ситуации — вина Вашингтона.

В моей новой книге опасному курсу США на конфронтацию противопоставлена миролюбивая политика Советского Союза. Сегодня все более очевидной становится необходимость прислушаться к мирным инициативам Москвы. Они абсолютно искренни. Я заявляю это как человек, хорошо знающий русских.

А. ПРАВОВ,  
корреспондент АПН.

## Субботник в Кабуле

ДРА. В честь предстоящей партийной конференции по призыву ЦК Народно-демократической партии в Кабуле состоялся общегородской праздник добровольного труда. В нем приняли участие свыше 150 тысяч жителей афганской столицы. С энтузиазмом работали и стар и млад: чистили арыки и колодцы, ремонтировали и благоустроили кинотеатры, стадионы, дома бедняков, улицы. Более 50 тысячам нуждающихся семей была предоставлена материальная помощь.

НА СНИМКЕ: на трудовом субботнике. На плакате надпись: «Настоящим членом общества является тот, кто приносит ему пользу». Фото Ю. ТЫСОВСКОГО. Фотохроника ТАСС.



### АКТУАЛЬНАЯ ТЕМА

# ПО ПУТИ ПОЛИТИЧЕСКОГО АВАНТЮРИЗМА

В течение двух недель прошлого месяца государственной секретарь США Александр Хейг дважды побывал на Ближнем Востоке. Столь частые визиты напомним времена «холодной войны», когда на начальном этапе пути предстоящего эмпирического соглашения.

В то время, если помнит читатель, на Ближнем Востоке создавался напряженная обстановка. Израиль угрожал начать широкие военные действия против арабов, и Киссинджер метался между Тель-Авивом и Кайром. Со стороны американской администрации тогда не было недостатка в обещаниях восстановить мир и стабильность на Ближнем Востоке, лишь бы только арабы поддержали американский план.

Кэмп-дэвидская сделка не принесла Ближнему Востоку ни мира, ни стабильности. Наоборот, она способствовала росту агрессивности Израиля и послужила ему удобной широкой для массового экспансионистской политики.

Сионистские правители активно косвазили оккупированные ранее арабские земли, изгоняя коренное арабское население и создавая еврейские поселения,

затем аннексировали восточную часть Иерусалима и провозгласили его столицей Израиля и, наконец, в декабре прошлого года аннексировали Голанские высоты. Американский «мирный» план не помешал Израилю совершить агрессию против Ливана и налет на багдадский атомный центр.

Кэмп-дэвидская сделка служила маскировкой для американских планов установления империалистического господства на Ближнем Востоке. После ее заключения Пентагон приступил к созданию так называемых «сил быстрого развертывания», начал форсировать строительство американских опорных пунктов и военных баз на территориях арабских стран, провел в конце прошлого года крупномасштабные маневры «Брайтстер» — генеральную репетицию агрессии против арабов.

Однако сейчас Вашингтон и Тель-Авив становится все труднее использовать эмпирический сговор для прикрытия своих гегемонистских и экспансионистских устремлений. Приходится сталкиваться с активным сопротивлением не только стран, входящих в Национальный фронт стойкости и противодействия, которые опираются на всестороннюю поддержку антиимпериалистических сил мира, и прежде всего стран социалистического содружества. Кэмп-дэвидскую сделку не признают и так называемые умеренные режимы на Ближнем Востоке. К ней прохладно относятся многие европейские союзники США. События в регионе развиваются отнюдь не по разрабатанному США сценарию. И, как отмечают политические наблюдатели, новые ближневосточные вожди американского госсекретариата ни к чему не привели.

Ближнему Востоку неохотно политический реализм, Вашингтон пора понять, что народы этого региона должны сами, без подсказок со стороны определить свою судьбу.

В. ПАРУЗИН,  
с.б. корр. АПН.

Бейрут.

### РЕПЛИКА

# Колледж господина Вернера

На тихой улочке западногерманского города Вагенфельда за высоким забором расположился старинный особняк, в котором находится один из самых дорогих в мире (175 долларов в неделю) колледжей. Тщательно стали бы мы искать упоминания об этом колледже и опыте его работы в трактатах по методике или в материалах международных педагогических конгрессов. Однако вот уже много лет его адрес хорошо знают «сильные мира сего» (мира, разумеется, капиталистического), соперничающие друг с другом размером счета в банке и роскошью вилл и морских яхт.

Директор господина Иоганнес Вернер в тех немногих интервью, которые за 25 лет существования колледжа он дал любопытующим представителям прессы, прямо говорит, что он не нуждается в широкой рекламе, так как двери его учебного заведения открыты только для немногих избранных. Действительно, сюда принимают либо питомцев тех старинных аристокра-

тических родов, которые еще не успели растерять своих владений и капиталов, либо тех семей, которые, будучи не в состоянии похвастаться знатной родословной, скромно обходятся званием миллиардера.

Колледж господина Вернера специализируется на преподавании правил хорошего тона, точное же хорошее тона «класса экстра», приличествующего тем, кто принадлежит к сливкам буржуазной общины. Отдельные занятия по специально разработанной методике посвящаются здесь тому, как следует себя вести в дорогом ресторане или в гостинице люкс. Тщательно прививаются навыки аристократического поведения при поездке в роскошном лимузине и на яхте во время морского круиза. Предусмотрен и специальный курс верховой езды.

Педагогическое кредо колледжа — максимум внимания и любви к воспитанникам. Преподаватели никогда не позволяют себе грубого за-

мечания или окрика. Строго запрещены здесь, как телесные наказания, так и любые другие наказания, проявляющиеся в некоторых других учебных заведениях. «Наша цель, — заявляет господин Вернер, — с помощью любви и такта развить у наших питомцев такие их врожденные качества, как чуткость, естественное обаяние и естественный нрав».

Вместе с тем господин Вернер вынужден признать, что питомцы его колледжа не сразу овладевают хорошими манерами и далеко не всегда отвечают взаимностью своим заботливым воспитателям. Подчас даже на весьма продвинутой стадии обучения ученик, казалось бы, полностью ознакомленный с правилами этикета, способен огрызнуться на преподавателя, а то и — мы цитируем слова директора колледжа «облаять его». И дело тут не только в том, что питомцы колледжа прибывают сюда из самых богатых семей, где так часто царит атмосфера вседозво-

ленности. Дело, конечно, и в том, что ученики, обучающиеся под руководством господина Вернера, — собаки, коровосеки, пудели и эрдельтерьеры, ньюфаундленды и спаниели.

Директор школы в Вагенфельде признает, что нередко ему приходится выезжать в срочные командировки по вызову тех семей, куда вернулись его питомцы. Возмущенные красной оберткой и слабенькие фотографии свидетельства о прохождении курса наук. У, казалось бы, вполне достойных выпускников этого «Итоновского колледжа для собак», как называют его в среде миллиардеров, бывают довольно саркастичные. Причем речь идет не только о мелких нарушениях собачьего этикета, но и о беспринципном применении клявков.

Привычка, конечно, вторая натура. И ее не вышибешь никаким «собачьим Итоном». Но, по правде говоря, натура хозяев питомцев господина Вернера мало чем отличается от собачьей. И те и другие, когда дело касается лакомого кусочка, готовы вцепиться сопернику в глотку.

Д. ГОЛОВИНА,  
(АПН).

### НАШ КАЛЕНДАРЬ

## ЩЕДРЫЙ ТАЛАНТ

11 февраля исполняется 80 лет со дня рождения выдающейся советской актрисы театра и кино — народной артистки СССР, лауреата Государственных премий СССР Любови Петровны Орловой (1902—1975).

Имя Л. П. Орловой широко популярно не только в нашей стране, но и за ее пределами.

До последних дней своей жизни Л. П. Орлова работала в Московском академическом театре имени Моссвета, на сцене которого ею созданы запоминающиеся образы в произведениях классической, советской и зарубежной драматургии.

Любовь и признание советского народа принесла Л. П. Орловой роль, сыгранная в кино. Особенно ярко талант актрисы раскрылся в фильмах «Веселые ребята», «Цирк», «Волга-Волга», «Весна». Своим искусством Л. П. Орлова утверждала духовное богатство и нравственную красоту советских женщин, активных строителей нового общества.

Фотохроника ТАСС.



## Индия: 700 фильмов ежегодно

Огромные броские рекламные плакаты с сюжетами из новых кинолент встречаются прибывающих в Дели у международного аэропорта Палам и неотступно следуют за ними до самого порога гостиницы. Красочная реклама столичных кинотеатров настойчиво завывает зрителя не только что вышедшие фильмы. Стены жилых домов и учреждений, заборы и фонарные столбы увешаны разнообразными афишами.

Начав с 20—30 фильмов в год, снятых в небольших студиях Бомбея, индийский кинематограф сейчас занимает прочное лидерство в мире по количеству выпускаемых картин. Более 700 полнометражных фильмов начинают каждый год свое, подчас весьма недолгое, путешествие по экранам страны. Большинство из них, как и раньше, являются типичными «коммерческими» картинами с избитыми развлекательными сюжетами, подделками под западные вестерны, удовлетворяющими самую незыскательную публику.

Однако в последние годы в национальном кинематографе Индии все настойчивее заявляет о себе новое направление, получившее у местных критиков название «параллельного».

Работающие в нем талантливые режиссеры, сценаристы и актеры стремятся наполнить свои фильмы глубоким содержанием, придать им серьезное гуманистическое звучание. В основном «параллельное кино» представляют молодые деятели искусства, снимающие фильмы на языках народов Индии, вкладывая в развитие полнокровного национального индийского кинематографа. Как индусию отсчитывает местная печать, его центр несколько лет назад переместился в Бомбей, снискавшего себе славу «фабрики грез», индийского Голливуда, на юг страны — в Мадрас и Триванандрум, где снимаются киноленты на языках малаялам, тамилском и телугу.

Из 79 полнометражных художественных фильмов на хинди, бенгали и многих других языках Индии, представленных на XVIII национальном кинофестивале, первый приз «Золотой лотос» получила лента режиссера Мринал Сена «В поисках голода». Снятый на высоком профессиональном уровне, фильм рассказывает о непростой человеческой судьбе, борьбе и преодолении взаимной ненависти, веками скла-

дававшейся между индийской городской элитой и деревенскими жителями.

Кроме М. Сена, большую известность и признание получили в Индии и за рубежом произведения Сатъяжит Рая, Ходжи Ахмад Аббаса и других кинематографистов, посвятивших свое творчество защите мира, гуманизма и социального прогресса. Оказывая сопротивление киномонопольям, эти прогрессивные мастера ведут постоянный творческий поиск, вносят свой вклад в борьбу с бедностью, религиозным розньем.

Современное киноискусство Индии сейчас нельзя представить без его прочных связей с мировым кинематографом, где особое место занимает сотрудничество с советскими мастерами. Оно началось с проведения советско-индийских кинофестивалей в начале 50-х годов, затем последовала совместная лента «Жождение в три моря», тепло встреченная советскими и индийскими зрителями. С успехом прошли на экранах советско-индийские фильмы «Рики-тики-тави», «Черная пантера», «Али Баба и сорок разбойников». Совместная работа кинематографистов двух стран продолжается.

Л. КОТОВ,  
(ТАСС).

Дели—Москва.

### БИАТЛОН

## Браво, Юрий!

Приятная весть пришла из Раубичей (под Минском), где стартовал очередной чемпионат мира по биатлону. В гонке юниоров на 15 километров со стрельбой на трех огневых рубежах победу одержал свердловский спортсмен Юрий Кашкаров. В одной из серий юниоры в напряженной борьбе на сумел опередить чемпиона мира «стреляющего лыжника» из ГДР Ральфа Гётеля. Результат 52 мин. 35,98 сек. (1 минута штрафа) принес свердловчанину золотую награду.

Юрию — 19 лет. Он закончил школу-интернат спотсменского профиля и теперь учится в пожарно-техническом училище, защищает цвета свердловского «Динамо». Последние два года он является членом молодежной сборной



СССР. Его тренирует В. Пуртов. Юрий Кашкаров не раз занимал высокие места в соревнованиях крупного масштаба среди юниоров. Награжден за упорный труд на тренировках, мужество и волю к победе ему стала золотая медаль чемпиона мира.

Самых добрых слов заслуживает и другой наш земляк Сергей Идинов. Он откровенно гордится дистанцией на короткой скорости, успешно мисковал первый огневой рубеж, однако затем допустил промах. Тем не менее пятое место, которое занял в итоге свердловский армеец, — так же большой успех.

### ФИЗКУЛЬТУРА — В МАССЫ

## СТАРТЫ — ДЛЯ ВСЕХ

Зимний спортивный сезон на Среднем Урале — в самом разгаре. Во многих коллективах физкультуры проводятся массовые старты, посвященные 50-летию Спартакиады народов СССР.

18 городов области принимают активное участие во Всесоюзном конкурсе газеты «Советский спорт» «Лыжня-82 зовёт». В целях дальнейшего развития лыжного спорта среди населения 20—21 февраля пройдут массовые лыжные состязания под девизом «Лыжня России». А через неделю, 28 февраля, в городах и районах области состоятся спортивные праздники, массовые старты с участием физкультурников всех возрастов, посвященные всесоюзному Дню лыжника.

В эти события сейчас ведется усиленная подготовка, созданы организационные комитеты, куда вошли руководители советских профсоюзных, комсомольских организаций, физкультурные активисты.

Вопросы, связанные с проведением в феврале массовых лыжных соревнований, обсуждаются сейчас в коллективах физкультуры областного совета ДСО «Урожай». Они, напомним, уже давно рассматривались в совхозе «Свердловский».

В день лыжного старта — как сообщила в редакцию газеты инструктор физкультуры этого хозяйства Людмила Серова, — в совхозе пройдут массовые старты трудящихся, ветеранов спорта, школьников. Были назначены ответственные за проведение этих состязаний, разработан план различных мероприятий, которые должны придать соревнованиям праздничную атмосферу. Мы хотим, чтобы участники старты хорошо отдохнули, набрались сил, чтобы праздники лыжного спорта запомнились им надолго.

Лыжный инвентарь в совхозе в достатке, только вот хранить его практически негде. Помещение, которое у нас сейчас имеется, уже непригодно для этих целей. И если вынуждены мы еще с грехом пополам выходя из положения, то в будущем сезоне для развития массового лыжного спорта специальную лыжехранилище нам будет просто необходимо.

Что ж, в совхозе «Свердловский» несмотря на отдельные проблемы, которые, конечно же, следует быстрее решать, массовые лыжные старты, судя по всему, пройдут на должном уровне. А вот сообщение из соседнего совхоза «Горнощитский», прямо скажем, вызывает тревогу.

Спортивных соревнований в зимнем сезоне в масштабе совхоза практически не проводилось. — с горечью поведал нам секретарь комсомольской организации Шамир Ширинов. — Состоятся ли старты? В это трудно поверить. В отличие от совхозных физкультурников всего 20 человек лыж (о такой массовости здесь может идти речь), не готовы лыжные трассы, и без того скудный спортивный инвентарь хранится в сарае.

Руководители совхоза (директор Н. П. Мишарин), видимо, считают физкультуру и спорт делом второстепенным и конкретных мер по улучшению спортивной работы не предпринимают. Да и

комсомольцам следовало бы занять более активную позицию, не ждать, когда их организуют на массовые старты «добрые дяди».

В. ИВАНОВ.

Комментарий председателя областного совета ДСО «Урожай» В. Г. Горбенко:

— В совхозе «Горнощитский» положение, действительно, незавидное. Нет там спортивной базы, туго с инвентарем. Руководители хозяйства никак не могут найти постоянного инструктора-методиста, который бы занимался организацией спортивно-оздоровительной работы в коллективе. И чтобы исправить такое положение, решить проблемы, которые мешают развитию массового спорта в совхозе, им необходимо срочно принять конкретные меры. Думаю, что состоянием спортивной работы в совхозе «Урожай» заслуживает оценку и в тресте «Оздорпромп», в ведении которого находится совхоз «Горнощитский».

Кстати, не так давно серьезные минусы в организации физкультурной работы были и в совхозе «Свердловский». Однако руководители хозяйства подождите, наконец взяли курс на спорт. В совхозе приняты на спортивную работу дипломированные специалисты супруги Людмила и Сергей Серовы, и спортивные дела там сейчас заметно пошли на лад. Трудящиеся хозяйства посещают различные секции, группу «доброе», с удовольствием отдыхают на лыжне и, конечно, примут активное участие в предстоящих массовых стартах лыжников.

Словом, руководителям отстающих в спорте коллективов есть на кого равняться. Прекрасный подарок, например, получили труженники колхоза «Путь к коммунизму» Таловского района (председатель колхоза В. И. Кобелев). Здесь оборудованы освещенная двухкилометровая лыжная трасса, хоккейный корт. Кстати, спортивный инвентарь в этом колхозе заведует И. Зеленин — также специалист с высшим образованием.

Областной совет ДСО «Урожай» провел немалую работу по организации массовых соревнований лыжников в своих коллективах физкультуры. Во многих колхозах и совхозах очень серьезно подошли к проведению этих спортивных праздников. Соревнования намечено проводить в самом центре сел, где проложены короткие трассы с сложным профилем. Во время стартов будет играть музыка, работать буфеты, организуя свои мероприятия местные Дома культуры и клубы.

Готовятся к стартам и коллективы физкультуры учебных заведений, предприятий, организации и учреждений Свердловска и его пригородов, которые также объединяет под своей эгидой облсовет «Урожай». 13 и 14, 26 и 27 февраля они примут участие в массовых лыжных соревнованиях. Для них в эти дни будут подготовлены снежные трассы на городском стадионе, в Юго-Западном лесопарке, в пещных массивах близ птицефабрики и УралНИИСХИЗ.

Очень хочется, чтобы предстоящие соревнования, лыжные походы и прогулки в наших городах и селах прошли празднично, с большим количеством участников. Тогда они послужат добрым примером тем, кто еще не подружился с физкультурой и спортом.

### ХОККЕЙ. ПЕРВАЯ ЛИГА

## Вперед — «Сибирь»

В минувшем туре чемпионата страны среди коллективов первой лиги свердловские команды «Автомобилист» и СКА потерпели поражение. А вот результаты остальных матчей: «Шахтер» — «Сибирь» — 5:7, 3:11. СК им. Урицкого — «Рубин» — 4:1, 3:1. «Динамо» — «Молот» — 2:4, 3:3. «Торпедо» — «Салават Юлаев» — 2:6, 3:5.

«Динамо» — «Буран» — 14:3, 4:5. После игр этого тура «Автомобилист» с 43 очками занимает девятое место. Армейцы «Свердловска», имеющие в своем активе 20 очков, — на 15 месте. А таблицу розыгрыша возглавляет новосибирская «Сибирь» — 74 очка. На очко от лидера отстает уфимский спортклуб «Салават Юлаев».

